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“Enescu” la Ateneu

Rigoare elevată
Anca FLOREA

Deşi aşteptam cu nerăbdare să ascult
„pe viu” o violonistă deosebit de bine cotată în
acest moment, Isabelle Faust şi-a anulat în
ultimul moment sosirea la Bucureşti, din
nefericite motive personale, astfel încât pianistul
Alexandr Melnikov a susŃinut un întreg recital,
avantajat şi de faptul că în programul iniŃial erau
incluse 4 opusuri de Scriabin, cărora le-a
adăugat pagini de Şostakovici. 

Un repertoriu atât de special, decupat
din marea literatură rusă de secol XX, în
viziunea unui pianist rus, constituie în sine un
punct de atracŃie, pornind de la premisa că
acesta va releva cel mai bine spiritul partiturilor
abordate, pe care le înŃelege prin prisma
propriei structuri slave, cu frământările şi stările
melancolice specifice. Iar opusurile de Scriabin
au din plin planuri contrastante, momente de
poezie diafană alternând cu desfăşurări ample,
învolburate, de un romantism aproape dramatic.
Aşa ni-l imaginăm noi, aşa am crezut că îl va
reda şi solistul rus, dar Melnikov a preferat o
prezentare clară, logică, echilibrată, cerebrală,

cu secvenŃe lirice bine conturate şi evoluŃii
virtuoze rezolvate fluent în plan tehnic, fără a
avea însă anvergura, strălucirea şi trăirea
interioară ce conferă frazelor amploare
expresivă. Dar pianistul are o manieră mai
sobră de cânt, păstrând cumva muzica în
propriul său univers,
fără a dori să o
comunice neapărat şi
publicului, ceea ce a
determinat un anume
regret celor care sperau
să regăsească, în cele
Două Poeme op. 32, în
Fantezia op. 28 şi în
Sonatele nr. 9 op 68 şi
nr. 2,  intensitatea unor
derulări cuceritoare.

Sobr ie ta tea
aproape austeră şi
rigoarea s-au
reconfirmat apoi, parcă
mai pregnant, în
Preludii şi Fugi 1-12 de
Şostakovici, partitură
complexă, solicitantă,
dificilă, adresându-se în
primul rând

cunoscătorilor, mai puŃin publicului (doar)
meloman, dar ascultată cu atenŃie de spectatorii
numeroşi de la Ateneu, descoperind poate un
Şostakovici mai aproape de scriitura preclasică,
aducând repere bachiene tratate într-o manieră
elevată, fără excese, răspunzând astfel din plin

structurii temperamentale a
pianistului care a făcut o
adevărată demonstraŃie de
rezistenŃă şi capacitate de a
„stăpâni” claviatura pe
coordonatele exactităŃii şi preciziei
desenului polifonic, pentru care
merită o apreciere deosebită. 

Privit în ansamblu, a fost un
recital frumos, interesant, mai
special, mulŃi simŃind însă lipsa
spectaculosului care, întotdeauna,
captează ascultătorul. De această
dată, a prevalat abordarea
raŃională, meticuloasă, mai puŃin
cea adresată sufletului,
sensibilităŃii celor aflaŃi în sală,
care au aplaudat în primul rând
performanŃa tehnică
incontestabilă şi construcŃia
perfect conturată a fiecărei lucrări
în parte.

Week-end-ul Haydn
Daniela CARAMAN FOTEA

Pentru nocturnele Ateneului din 11, 12 şi 13 septembrie,
Christian Zacharias şi Orchestra de cameră din Lausanne au ales
programe compacte Haydn. Balansul între simfonic, concertant, cameral
a fost echilibrat cu măiestrie şi a constituit prin el însuşi un prim reper al
atractivităŃii concertelor. 

CreaŃia vastă a lui
Haydn permite alegeri
convenabile pe varii coordonate:
de celebritate, inedite,
comerciale... OpŃiunea
interpretativă poate fi, de aceea,
selectă; aşa a şi fost, propunerile
oaspeŃilor urmând reŃete fireşti:
relevarea virtuozităŃii orchestrei,
a soliştilor ei, a prim dirijorului-
director artistic, totodată pianist
recunoscut internaŃional prin
cariera de profil începută după
câştigarea Concursului de la
Geneva şi a Concursului Van Cliburn. 

Fiecare nocturnă a fost încadrată de simfonii. Aşadar, şase
opus-uri, trecând astfel prin popasuri temporale (de la elemente de baroc
târziu, la clasicism) ale îndelungului parcurs creator, 1759-1795, dedicat
genului de compozitorul propus istoriei sub binemeritata emblemă de
„părinte-patriarh al simfoniei”.

În cea de a treia dintre simfoniile compuse înaintea intrării lui
Haydn la curtea prinŃilor Esterhazy, relevante pentru interpretare au fost
concizia şi finalizarea splendidului contrapunct al fugii - constituantă a
părŃii finale. Cea de a 8-a, anunŃând stilul clasic vienez, a pus în valoare
şi elementele de sorginte italiană evidente în Andantele rezervat exclusiv
corzilor. Finalul cu program, subîntitulat „Furtuna”, a fost realizat cu forŃă
sugestivă. În Simfonia nr. 45, unicat prin umorul construcŃiei părŃii finale în
care orchestranŃii părăsesc pe rând scena (în epocă, un protest faŃă de
întârzierea plăŃii onorariilor), şi efuziunile romantice şi-au găsit locul; în
cea cu nr. 67 s-au articulat momente de virtuozitate instrumentală; au
beneficiat de solo-uri consistente flautul (instrumentist-Maestru!), vioara
primă, violoncelul dar şi...contrabasul, translat de la acompaniament în
melodic. La rândul ei concepută cu program – finalul purtând titlul
„Vânătoarea” - Simfonia nr. 83, des cântată datorită melodicii suple,
ample, a oferit din nou orchestrei ocazia naturalizării sugestiilor – în care
dealtfel se complace cu evidenŃă. Ultima lucrare din ciclul londonez al
simfoniilor, cea cu nr. 104, unitară, densă, a constituit prilejul unei
construcŃii sonore solide, formele de lied (din Andante), de sonată (din

final), fiind demonstraŃii de ştiinŃă a redării travaliului contrapunctic.
Sunt detalii care aduc satisfacŃii cronicarului, dar, emblematică

pentru această orchestră, virtuoză „în exces”! este, dincolo de
versatilitate, acurateŃe, diversificare dinamică, extraordinara mobilizare a
orchestranŃilor, vibraŃia participativă a fiecăruia dintre ei în desfăşurarea
discursului muzical; acolo, fiecare frază muzicală se trăieşte.
Instrumentiştii se ascultă între ei, se susŃin, se concentrează instantaneu
pe solistul ori compartimentul cu relief în polifonie, asigurându-i prioritatea
sonoră. Este şi meritul lui Zacharias, care a cultivat şi individualitatea
muzicienilor, promovarea lor în lucrări anume alese - asemeni Simfoniei
concertante în Si bemol major pentru oboi, fagot, vioară, violoncel şi
orchestră realizată cu concursul lui Gyula Stuller (vioară, ton suplu, de
„vrajă”, cu rotunjime mângâietoare), Dagmar Eise (fagotistă, precizie
metronomică, bravură a execuŃiei), Beat Anderwert (oboi), Joel Marosi
(violoncel), acesta din urmă cu un sunet minunat, interpretare pasionată
îngemănată cu ardoarea... În Trio-ul pentru pian, vioară, şi violoncel în fa
diez minor, (prima nocturnă), lucrare foarte rar cântată, Zacharias şi-a
ales drept partenere alte două muziciene din formaŃie: Julie Lafontaine
(vioară), Catherine Marie Rădulescu (violoncel), soŃia regretatului
HoraŃiu Rădulescu. Dirijează de la pian, comunicarea este perfectă; aşa
cum şi-a obişnuit şi orchestra, se retrage în momentele cerute de
expresivitate şi frazare, în favoarea celorlalte instrumente. Urmărindu-i, ai
senzaŃia demonstraŃiei pe viu a unei analize de formă, învăluită însă de
poezie romantică (partea a doua) ori clasică ( finalul). În cea de a doua
nocturnă, solistica a adus la rampă alt instrumentist de valoare: Marc-
Olivier Broillet în Concertul pentru trompetă în Mi bemol major, impecabil
pe tot parcursul muzical. Epuizantă performanŃă!

Imaginea de ansamblu a tuturor este aceea a bucuriei de a face
muzică, atât de importantă la Haydn. Întrebat de ce şi muzica sa de cult
este luminoasă, compozitorul a răspuns; „...pentru că de câte ori scriu, mă
gândesc la Dumnezeu şi mă cuprinde veselia...”

Christian Zacharias şi-a rezervat pentru sine şi apariŃii ca
pianist solo şi concertist în fiecare dintre seri: în ordine, cu Sonatele în si
bemol minor, magistral interpretată, în Re major, Do major şi Concertul nr.
11 pentru pian şi orchestră în Re major. În cel din urmă, îşi dirijează şi...
propria pianistică... realizând efectul de om-orchestră!

Viziunea lui Zacharias este în permanentă conexiune cu
experienŃa (se mai simt accente ale rutinei); uneori, gestica lui are o
angularitate „adversă” armoniei mişcării. E preferabil să-l asculŃi, pentru
corectitudinea deciziilor muzicale şi interpretative. Îl voi numi artist virtuoz.
Nu cântă la pian: oficiază, plonjat în universul lui interior - la care ne
permite accesul: Zacharias este un muzician cu geniu, cerebral, matur
şi... neliniştit!

Dar, sub bagheta sa “nopŃile Haydn” au avut un calm TONIC.
L-au răsplătit aplauzele, distincŃia primită, Meritul cultural, dar, mai ales,
acel ZÂMBET GLOBAL pe care cel de pe scenă îl percepe la finalurile
evoluŃiilor sale, panoramând sala: imaginea a sute de oameni fericiŃi prin
ARTĂ. 
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